

# 有的强制学员签订贷款协议,有的以高薪工作诱骗学员贷款 培训贷越发隐蔽,受骗者维权更难

《工人日报》柳姗姗

近日,想换份工作的吉林长春市民刘先生应聘到该市某通信公司,参加培训1个月后才得知要还贷,如不按时还款就会影响个人征信。本想求职却稀里糊涂背上培训贷,小伙无奈称:“太坑人了!”

“真培训,假就业;真借贷,假推荐。”套路屡被曝光的培训贷已不是新鲜事物,但仍有职场新人受骗入坑。记者梳理发现,在聚投诉、百度贴吧等平台上,各类有关培训贷的投诉层出不穷,求职者想要维权,难度不断升级。

## 有人被骗欲哭无泪,有人还想以此创业

7月11日,长春一位20岁出头、怀揣空姐梦的市民修娜,拿着一份某航空科技有限公司的培训合同,来到广东广和(长春)律师事务所,向王雨琦律师咨询协议是否有问题。

该份合同在就业培养费用及付费方式内容中明确:乙方必须在签订协议时,由甲方协助申请全额“空乘定向就业培养基金”,在某公众号或某分期APP向银行申请助学贷款6万元整。这意味着,学员只能通过贷款方式学习。同时,协议规定还款方式是第一年每月还款120元,第二年每月还款6200.4元,还款总额75844.8元。按此计算,年利率高达13.2%。

王雨琦认为,这种强制贷款“交学费”的方式本身就不合理,建议咨询者不要签约。她告诉记者,修娜还是比较聪明的,签合同之前知道先咨询一下律师。不少刚毕业的大学生遇到类似情况,会单纯觉得这种既能学到技术,又能找到好工作,还不用家里拿钱的方式挺好,轻易就会被坑,等知道受骗后却追悔莫及。

稀里糊涂“被贷款”的长春市民徐伟杰应聘的公司以高薪工作为饵,诱骗他贷款参加培训,结果却变成待业青年。面对网贷平台即将起诉的短信警告,小伙子无奈之下只能起早贪黑,靠早市摆摊卖水果挣

钱还贷,欲哭无泪。媒体曝光的多起培训贷事件中,不少受害学生都和他一样,在欠下贷款又没有顺利就业后,只能没日没夜打工还钱。

不过,王雨琦还曾接到过大学生写“骗贷”协议的委托意向。了解到这门“生意”来钱快、赚得多,这名大学生竟想以此创业,欲托律师帮忙拟定一份可规避法律风险和后果的培训协议。

“我只能跟他解释,这种方式涉嫌违法,一是不能强制贷款,二是培训内容是否名副其实都有讲究,否则有可能涉嫌欺诈或诈骗被追究刑事责任,后果不堪设想。”王雨琦说。

## 套路深深,骗术更隐蔽

培训贷这种方式起源于2006年美国纳斯达克上市公司“达内教育”尝试用“先就业后分期付款”模式,以解决学员学费支付难题。此后逐渐发展为众多IT培训机构的标配之一,确实曾帮助过不少培训机构和学员。

然而,随着网贷的飞速发展,在工作难找、收入偏低的就业环境下,针对在校大学生和职场新人急于求成的焦虑心态和分辨能力差等特点,很多无良企业却开始钻法律空子,设置种种套路,用“真培训,假就业;真借贷,假推荐”等方式,诱骗求职者和学员,将培训贷扭曲为违法敛财工具。



职者身上找原因。这样,便能尽量规避法律风险,使培训贷套路进一步隐晦。

## 学员维权很被动

陷入培训贷后,很多不堪催款和还贷负重的受害者,纷纷向相关部门投诉求助。可实际情况是,受害者、有关行政部门甚至是法律,都难抓到培训贷的把柄和漏洞,想成功维权,着实太难。

记者梳理媒体报道发现,仅有少数受害者通过向媒体和相关监管部门举报,侥幸要回部分学费,多数悬而未决。还有受害者告到法院后,因证据不足败诉。若不是培训机构卷款潜逃,面对培训贷引发的经济纠纷,公安机关也仅能帮助协调调解。有的涉事企业还“理直气壮”地表示,学习就会产生费用,如果学生不满意,可以通过法律途径解决。

“有些培训贷涉嫌诈骗,但买卖双方如已自愿签署协议,就很难找出违法之处。”王雨琦表示,作为成年人,学员在签约时属于完全民事行为能力人,与借贷机构签订的借贷条款合法有效。同时,学员只要参加了培训,就已享受服务。很多企业还会留存学生视频、照片等上课信息,这导致后期学员想维权,会很被动。

此外,构成诈骗的前提必须是企业主观上明知自己没有承诺的相关资质、资源,客观上虚构师资力量、培训效果、高薪岗位等。如果单从企业对应聘者做出承诺但没有兑现来说,只能算作合同违约行为。

“骗局屡禁不止的根本原因就是有利可图,且‘利润’很大。同时,学生和职场新人的警惕性很差,对骗局没有足够的识别能力。”王雨琦建议,大学生和职场新人应提高警惕,增强法律意识,在需要签订培训贷款协议时,最好能提前咨询律师。作为成年人,签字时一定要考虑到法律后果,更不能随意将自己的身份证件和银行卡借给他人。

# 传统旅游旺季变“寒冬” ——香港酒店采访见闻

新华社 陈昊佺 苏万明

大幅调低住宿房价、赠送早餐、自助餐打折……记者27日走访香港湾仔、中环等传统热门旅游地段的酒店发现,虽然正值传统旅游旺季,这些酒店也想出了很多办法但仍难吸客,生意进入“寒冬”。

“还有很多空房,今天房价是990港元。去年这个时候房价2000港元呢!”位于香港轩尼诗道上的一家酒店接待人员告诉记者,过去一段时间以来,香港发生暴力示威游行,外地游客怕不安全,来得很少了。这家酒店距离中环仅500米左右,大堂冷冷清清,鲜见办理入住的客人。

酒店门外的轩尼诗道,连接香港岛湾仔、铜锣湾两大人流旺地,是香港主要商业街道,附近酒店林立,以往人流熙攘。但如今,轩尼诗道失去了往日的热闹景象。

由于离铜锣湾仅约10分钟路程,湾仔跑马场附近的两家星级酒店,往年价格高企。尤其是七八月份旅游旺季,常常门庭若市,游客排队入住,房价基本上维持在1100港元以上。然而当前,办理入住的客人稀稀落落,房价也调低至700港元左右。

右。其中一家酒店以往房费不含早餐,或者仅提供附近茶餐厅的廉价早餐,但是目前早餐已含在房费之内。

轩尼诗道的另一家四星级酒店,临近湾仔地铁站,到香港会展中心只有7分钟车程。“今天还有空房,双人房价550港元。”酒店前台接待人员告诉记者。而该酒店去年同期价格超过800港元,周末或展会期间甚至突破1000港元。

以往,很多游客选择周末游玩香港,因此香港的酒店周末房价相对工作日更高。但记者采访发现,近一段时间,在一些区域,酒店住房率一直不高,来自业主的压力已经传递到酒店经营方,他们不得不选择调低周末房价以拉升住房率,出现了“倒挂”现象。

记者在住宿预订平台“缤客”上共搜索到130家香港地区四星级酒店,其中27日晚住宿价格在870港元以下的共有109家;而在另一家预订平台“携程”上搜索到的137家香港地区四星级酒店中,27日晚住宿价格在400港元以下的有133家。

6月份开始,暴力行为频发,成为香港酒店业由升势转为跌势的转折点。



8月21日,高铁香港西九龙站,旅客准备离港。新华社 秦晴 摄

香港特区政府商务及经济发展局数据显示,8月15日至20日访港旅客人次已经同比下跌49.6%,酒店去年8月平均入住率达90%,但今年8月个别地区酒店入住率下跌了30%至40%,部分更下跌超过一半,房间价格也有回落。